

B

# 慷慨

基督徒指南

## 簡介

我凡事以身作則，  
你們必須照樣辛勞，  
扶助軟弱的人，  
並且記念主耶穌的話：  
“施比受更為有福。”  
(使徒行傳 20:35)

**B**lackhawk 教會的弟兄姊妹都聽過聖經上這類的話，它們對我們並不新鮮。我們真心的相信這些話，但進一步的實踐卻往往很難。在這段經文中，耶穌提醒他的跟隨者要成為慷慨的人。

慷慨被認為是願意把好東西大量贈送出去的美德。變得慷慨，意味著某人開放他所擁有的資源，比如時間、才幹和財富，不求回報地給予他人。慷慨的人不會特地去計算、記錄，他們會大量地無條件給予。當他們給予的時候，他們也樂在其中。他們充滿喜樂與感恩，因為他們學習了耶穌的教導的功課。

在今天的世界裡，慷慨通常都被扭曲誤解了。但是在 Blackhawk 教會，我們堅守接下來要探討的這些關於慷慨的聖經真理。我希望你會發現，慷慨其實是一種內心的態度，一種扎根在神豐盛恩典裏的生活方式。身為教會，我們祈求大家都能夠經歷到使徒行傳中的這句聖經真理：“施比受更為有福”。

## 慷慨在乎我們的內心

慷慨通常讓我們聯想到錢，但是事實上它主要並不是在談錢。慷慨最主要是在談我們的內心。這就是為什麼沒錢的人也可以慷慨；而那些有錢的人（富有的人）也可能不慷慨。許多研究充分地顯示，當一個人的收入增加的時候，他的慷慨程度反而會下降。

這些研究並不會令耶穌驚訝，因為主說：你的財寶在哪裡，你的心也在哪裡（馬太福音6:21）。我們經常把這句話倒過來看，我們說：“我的心在哪裡，我的財寶就在哪裡。”但耶穌並沒有這麼說，他說的跟我們是倒著的。也就是說，我們的心會跟隨我們的財寶。

這個概念並不困難。想像一下，你捐錢給你兒孫就讀的大學、資助一位朋友的外地宣教、或是你投資一家企業的股票。突然間，你發現自己開始關心那些事情了。你會開始關注那所學校的教研重心和運動隊，(資助的那個朋友)宣教的目的地、事工的重點，(投資的)那家公司的發展方向。過去你可能不太關注的，但是現在卻關注了，甚至非常關心。你的心就是如此地跟隨了你的財寶。

## 慷慨是吊詭的

那些給予的人得到了回報：“施比受更為有福”。當我們把東西送給別人的時候，我們便蒙了福。當我們為了別人的益處而付出，我們自己也受益。通過給出自己，我們邁向豐盛。這就是一件吊詭的事情。慷慨的吊詭性也可以反過來表述：當我們緊握住我們目前所擁有的，我們就失去了一個蒙福的機會。當我們為預防未來的風險和災厄而選擇不斷保護自己，我們就為這些風險和災厄感到更焦慮。吝嗇(miser)與悲慘(miserable)之間的關係並非巧合。

有些人可能難以相信，世界上一些最悲慘的人其實是超級富翁。不少人應該聽過這句話：“錢越多問題也越多”，或說煩惱也更多。儘管一些不太富有的人可能會對此翻白眼，但許多研究告訴我們這句話是真的。長期大量的研究中，一些超級富有的人坦誠地談論他們的人生。而得到的結論是：他們的人生充滿了焦慮，其中包括了孤單感、對工作和愛情的擔憂、以及最多的，對他們子女的未來充滿了懼怕。就像大多數人一樣，再多一點點錢能讓他們覺得有安全保障。

保羅警告了他在以弗所教會的一位牧師朋友提摩太：“那些想要發財的人，就落在試探中和陷阱裡；又落在許多無知而有害的私慾裡，使人沉淪在敗壞和滅亡中；因為貪財是萬惡之根。有人貪愛錢財，就被引誘離開真道，用許多痛苦把自己刺透了。”(提摩太前書6:9-10)

## 慷慨是一種生活方式

保羅告訴提摩太，“你要囑咐那些今世富有的人，叫他們不要心高氣傲，也不要寄望在浮動的財富上，卻要仰望那厚賜百物給我們享用的神。又要囑咐他們行善，在善事上富足，慷慨好施。”(提摩太前書6:17-18)

慷慨不是一次性的奉獻，或是給窮人送幾份大禮。慷慨是一種生活方式。它是要我們把盼望放在神身上，讓我們時刻“在善事上富足”和“慷慨好施”。

簡單來說，慷慨必須編織在我們的生命中。偶爾的付出行為，比如捐血、參與眾籌、捐獻給學校募款等等，並不足以帶給我們更大的喜樂或人生的意義。這些“一次性”的行為，確實很好，也能幫助和造就參與其中的每個人。但我們要想真正改變內心，它就必須成為我們人生中的日常。要擁有慷慨的心，是透過我們持續不斷的行為來改變我們的內心，而不是靠偶發的行為。

## 慷慨是福音的功效

保羅在鼓勵哥林多教會給耶路撒冷的窮人慷慨捐獻的時候，他既沒有施壓，也沒有用他的權柄來強迫他們。他沒有讓他們感到內疚，沒有告訴他們耶路撒冷人是多麼悲慘，沒有提醒哥林多的有錢人，他們的生活比那些在耶路撒冷的困苦人有多好。

保羅向他們提到的是福音的真諦。他寫到“你們是知道我們的主耶穌基督的恩典的：他本來富足，卻為你們成了貧窮，要使你們因他的貧窮成為富足。”(哥林多後書8章9節)

基本上，保羅反覆讓哥林多人去思想耶穌基督那為之付上重價的恩典，讓這福音來塑造他們成為慷慨的人。保羅告訴他們，也是在吩咐我們：我們需要被福音的大能改變。很可惜，這並不容易。我們大部分人的施予並不是被福音激勵的。我們大部分人施予的動機是自我滿足。我們就稱這種心態為道德上的慰藉。道德上的要求是這樣的：世上有很多困苦人，而你手中有資源，所以你應該捐出資源去幫助那些人。

那些被教導要用高尚的道德來自我滿足的人，是把自己放在神之上。這並不是愛神、把神放在首位，而是把自己放在首位。他們施予的動機和回報，都是讓自己覺得自己是好人。他們行善不是為神的緣故，而是為自己。這種行善的動機（促使人們有善舉的動力），其實是自我利益。成為一個慷慨的人的關鍵並不是去思想更多我們週遭的貧窮，而是去深刻地思想神通過耶穌基督對我們那無窮盡的慷慨。當我們如此思想時，就會被神塑造成一個更慷慨的人。

## 慷慨是一種操練

慷慨的基督徒已經重新排列了人生的優先順序，因他們認識到慷慨是一種操練，是一項屬靈(靈性)操練。他們經歷了用另一種眼光去看待自己的資源的過程。這不是一夜之間的事，而是透過許許多多認真的禱告、反思，或許還有一些與身邊親人的懇談。

我們不得不承認，慷慨基督徒的思考方式不同於世界。極為不同。他們是如何改變的呢？是依靠聖靈的大能，他們活出了一些對世人來說非常奇怪的原則。

### 1. 慷慨的人相信一切在本質上都是屬於神的

地和地上所充滿的，世界和住在世上的，都是屬於耶和華的。(詩篇24:1)

我們很容易就認為我們的資源是屬於我們自己的，這是世人的想法。以色列的百姓在把他們的供物和祭物拿來獻給神的時候也犯了同樣的錯誤。他們以為他們非常的慷慨。但是神責備了他們，對他們說：“我不從你家裡取公牛，也不從你羊圈中取公山羊。因為樹林中的百獸是我的，千山上的牲畜也是我的。山中的雀鳥我都認識，田野的走獸也都屬我。如果我餓了，我也不用對你說；因為世界和其中所充滿的，都是我的。”(詩篇的50:9-12)

他們獻祭時，他們以為是在用自己的財物幫助神。這也是世人眼下的觀念。

但是真正內心慷慨的基督徒看自己不過是神財物的管家。真正慷慨的人也知道：財富的積聚常會欺騙我們，讓我們以為這些都源於我們自己的努力、自己智慧等等，因此都屬於我們自己。聖經告訴我們並非如此。

### 2. 慷慨的人對神當下的供應非常知足

知足和慷慨是一體兩面的。慷慨的人對他們所處的任何的財務狀況都感到滿足。因此無論擁有的財富多寡，他們都能慷慨解囊。他們施予，因為他們知足。保羅這樣形容知足的心：

“其實敬虔而又知足，就是得大利的途徑，因為我們沒有帶甚麼到世上來，也不能帶甚麼去。只要有衣有食，就應當知足。”(提摩太前書6:6-8)

“我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處富裕；我已經得了祕訣，無論在任何情況之下，或是飽足，或是飢餓，或是富裕，或是缺乏，都可以知足。我靠著那加給我能力的，凡事都能作。”(腓立比書4:12-13)

當今世界正急速向依賴電子化交易的無現金社會發展。我們很少再看到或拿到現金，整體都是一種“馬上”的氛圍。速食的文化讓許多人在看不到也想不到的情況下已經落入了負債。

我們遇到許多非常虔誠跟隨主的基督徒，他們愛神，但是他們的花費卻比神所供應他們的還要多。他們落入了負債的陷阱，生活變得非常的艱苦。他們累積了大量的負債，經歷著隨之而來心理上的羞愧和龐大的壓力。

有些人可能會說，“我陷得太深了，爬出不來了。”那不是來自神的聲音，也不是真的。那是謊言。你可以擺脫困境。擺脫困境將會是很大的挑戰，需要很大的努力，但你可以做到。量入為出、對神的供應知足，就能活在自由之中。

### 3. 慷慨的人有捐獻計畫

當基督徒提到奉獻金錢給教會的時候，通常會談論到“什一奉獻”。這是一個教會用語，但當我們如此使用時，其實並不是按著聖經中的用法。

“什一”顧名思義就是十分之一。在以色列人接受律法之前，它就已經存在。在古近東，把十分之一捐給神明的廟宇是很常見的事。舊約聖經中，什一奉獻用來支持祭司、利未人和照顧窮人。實際上舊約中不同的什一奉獻規定加在一起，會佔一人收入的大約23%。利未記27:30-33、民數記18:8-32、申命記14:22-29記載了關於以色列什一奉獻的詳細描述。

使徒保羅從未在他的書信當中提到什一奉獻這個詞。作為一位猶太人拉比，保羅非常清楚什一奉獻這項義務。在古代以色列，什一奉獻並非一個選項，而是像我們現今要繳稅一樣的義務。所以當他鼓勵基督徒要慷慨時，使用了不同的詞彙。他跟哥林多的教會如此說：

“關於捐獻給聖徒的事，從前我怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也要照著去行。每逢七日的第一日，你們各人要按著自己的收入抽一些出來留著，免得我來的時候才現湊。”(林前16:1-2)

“各人要照著心裡所決定的捐輸，不要為難，不必勉強，因為捐得樂意的人，是神所喜愛的。”(林後9:7)

保羅吩咐哥林多人要來思考自己的奉獻跟他們收入的比例，而且是有規律的奉獻。研究結果和常識告訴我們，那些有計劃、規律的，比如是每個月都固定奉獻金錢給教會的人，他們的慷慨遠遠大於不規律，或是衝動性(憑感動)的奉獻者。

和保羅一樣，我們堅信一顆以福音為中心的心，和養成慷慨習慣的生活，才能真正的帶動我們生命的改變。我們建議你坐下來開始好好的規劃。首先，禱告。詢問神“按著自己的收入抽一些出來”是抽多少(哥林多前書16:1-2)。然後，養成規律性奉獻的習慣)。最後，心裡暢快並喜樂地給出去(“因為捐得樂意的人，是神所喜愛的”林後9:7)。

有些人會問：如果他們身陷在巨額的負債當中，是不是還要有奉獻計劃？每一個情況都是獨特的，但是我們的經濟狀況也確實有高低起伏。我們要對家庭、朋友、有時還有債主負責。要在不疏忽法律和私人義務的前提下慢慢增加奉獻，良好的規劃在人生的任何階段都是必須的。我們的目標是要扭轉陷入債務的惡性循環，制定一個擺脫奴役，走向自由的計畫。無論身處的債務有多深，定立奉獻計畫，也應該是整體規劃的一部分。

#### 4. 慷慨的人規劃未來

“懶惰人哪！你去看看螞蟻，察看牠們所行的，就可得著智慧。螞蟻沒有元帥，沒有官長，也沒有統治者，尚且在夏天預備食物，在收割的時候積聚糧食。”(箴言6:6-8)

要成為慷慨的人，我們必須為未來做計畫。在Blackhawk教會，我們做年度預算以規劃未來，因為我們有責任妥善地管理(盡管家之責)神慷慨的供應。在家庭和個人預算上也應如此。

學習螞蟻的智慧，從每一份收入中留出一部分錢，我們就可以變得更慷慨。選擇一個你認為足以滿足你計劃外所需要的百分比——無論是為應急還是未知的捐獻——將其存入儲蓄帳戶。如此，無論任何意外支出或捐贈機會出現，你已有所準備。

舉個例：採用簡單的10-10-80原則，可以為大多數人準備好應對任何可能出現的挑戰。將你收入的前10%留給神的國度事工，把接下來的10%存起來用於應急和未來不時之需，然後剩下的80%當生活費。

在生活中實踐慷慨，意味著要有意識地運用我們的資源。因此，無論在更加慷慨的旅程中的哪個階段，以下是一些實用的步驟：

- **開始：**如果你還沒有奉獻，那就開始吧。心甘情願地獻上神賜予你的資源的一部分，是打破你生活中金錢權勢的最重要的方式之一。向你的當地教會或你認為為社區行善的、值得支持的事業奉獻。在慷慨方面成長意味著從具體的行為開始。
- **計畫：**如果你已經在奉獻，但是比較零散，那就制定一個定期、長遠和有意識的奉獻計

畫。查看你的財務狀況，決定一個你認為可以一直給予的金額或百分比。制定奉獻計畫是你向神的工作捐得樂意，而非被迫的一種表現形式。

- **成長：**如果你已經定期奉獻著，那麼考慮在慷慨的這個領域裡設定一個有意識的目標。對於一些人來說，可能是達到收入的某個百分比。對於另一些人來說，可能更大力地奉獻會讓你感到挑戰。無論你在什麼情況，爭取設定一個更高的目標金額或百分比，並逐步增加你的奉獻以達到這個目標。

選擇慷慨不是偶然發生的。你需要為達到適合你的個人目標做計畫。

## 慷慨地支持BLACKHAWK教會

**我們經常談論慷慨，因為耶穌也是如此。**

跟隨基督的牧師們會談論慷慨這個問題，因為他們不能忽視聖經中關於金錢的無數經文。從聖經談到金錢的經文數量之多來看，很顯然，我們對待財務的正確態度對神來說非常重要。耶穌經常直接或間接地談到金錢和財富。在Blackhawk教會，我們認真負責地幫助基督徒理解聖經關於金錢和財富的教導。

如今，我們的牧師和其他人在談論給予Blackhawk教會奉獻時會毫不猶豫。我們知道來自教會肢體的奉獻推動著我們“建立一個有愛的外展群體”的使命。我們知道人們可能對教會機構以及資金如何管理使用存有戒心。我們力保無可指責、維持信任。我們將收到的每一份奉獻都視為通過Blackhawk教會去給予，而不是給予Blackhawk教會的。因此，我們是捐贈者的延伸，是神的“慷慨”的管家。

**所有定期來聚會的人都應該有計劃性地對Blackhawk教會奉獻。**

在規模較小的教會中，幾乎所有定期出席的人都會在經濟上支持他們的教會。然而，教會規模越大，這一比例就越小。原因是可以理解的。大教會看起來設施完備，很容易讓人想：“他們不需要我的奉獻；我會捐給其他事工。”然而，挑戰在於，較大的教會有更高的成本，實際上需要每個人都能以與小教會同樣的方式奉獻。

如果每位視Blackhawk教會為他們母會的人都在財務上支持我們，那對我們的使命將產生巨大的影響。

**本地教會是神的國度降臨世界的主要計畫。**

一些在Blackhawk教會得到屬靈(靈性)滋養的人之所以不奉獻給我們，是因為他們奉獻給其他基督教機構。當然，基督的跟隨者有各種資助偉大善工的機會。事實上，大家為各種有價值的事物支付各種費用，如健身房會員費、各種季票、各種訂閱等等。

同樣的，你也在教會中受益，比如主日講道的靈性牧養、牧師在家庭危機中的協助、參與聚會小組等等。這是好事，你本應從教會中受益。

但這些事情並不是沒有經濟成本的。教堂和土地必須購買和維護。暖氣、空調和其他消耗品也不是免費的。牧師們和同工們是受薪的。如果你在教會做義工，那太好了。志願者確實使教會運行起來，但是我們的財政還是要支付賬單。如果你是這個大家庭的一員，請盡自己的一份力來供應你的家。

也請同時奉獻給其它值得支持的基督教事工和高尚事業。在Blackhawk教會，我們不把這視為“非此即彼”的選擇，而是“兩者兼得”。但在每個人的奉獻中，本地教會應該是最優先的。我們認為這是聖經所強調的。

結論，也是禱告

**B**lackhawk教會的存在是因為人們發現了奉獻的喜樂。他們學會了耶穌所教導的真理，並因此擺脫了錢財的轄制。他們建立了慷慨的生活方式，釋出他們的資源，讓心追隨神國的財富。我們的祈禱是，我們每個人都能成長，以體驗到這一深刻而普遍的真理，並將其應用到我們的生活中。

“施比受更為有福。” 使徒行傳 20:35

## 注記:

感謝榮譽牧師Chris Dolson在2015年的這份關於慷慨的初稿。

也感謝用了許多時間來探討慷慨這個主題的衆多作者、研究者和學者們。在這篇文章中，我們從以下作品中得到啓發:

[The Paradox of Generosity](#) | Christian Smith and Hilary Davidson

[Center Church](#) | Timothy Keller (21世紀教會成長學 / 提摩太 凱勒)

[Why Give to the Local Church?](#) | Amie Streater

Blackhawk教會的奉獻詳情，請瀏覽 [blackhawk.church/give](http://blackhawk.church/give)。

## 更多資源:

[God and Money](#) | John Cortines and Gregory Baumer

另有5分鐘簡短中文視頻 [慷慨 - Generosity](#)

[Generosity](#) | BibleProject Podcast, BibleProject

「有福的人」登山寶訓(8): [天國的寶藏](#) // 黃尚仁 // 03.20.2022

[Our Hearts and Our Treasures](#) | *Becoming: The Sermon on the Mount* teaching series, Ben Knox, 2022

慷慨人生(一): [神或錢財?](#) // 黃尚仁 // 02.10.2019

[God or Money](#) | *The Generous Life* teaching series, Chris Dolson, 2019

慷慨人生(四): [勉強和樂意](#) // 黃尚仁 // 03.03.2019

[Reluctant or Cheerful](#) | *The Generous Life* teaching series, Chris Dolson, 2019